
【讲练课堂】2022-2023 学年八年级数学上册尖子生同步培优题典【苏科版】

专题 6.3 一次函数的应用：最大利润问题大题专项提升训练（重难点培优）

一、解答题（共 24 题）

1．（2022·江苏南通·八年级期中）某工厂计划生产甲、乙两种产品共 2500 吨，每生产 1 吨甲产品可获得利

润 0.3 万元，每生产 1 吨乙产品可获得利润 0.4 万元．设该工厂生产了甲产品𝑥（吨），生产甲、乙两种产品

获得的总利润为𝑦（万元）．

(1)求𝑦与𝑥之间的函数表达式（不需要写出自变量取值范围）；

(2)根据市场调研发现，甲产品需求量吨数范围是1000 ≤ 𝑥 ≤ 1200．求出该工厂生产甲、乙两种产品各为多

少吨时，能获得最大利润．

【答案】(1)y＝−0.1x＋1000；

(2)该工厂生产甲产品 1000 吨、乙产品 1500 吨时，能获得最大利润．

【分析】（1）根据题意和题目中的数据，可以写出 y 与 x 之间的函数表达式；

（2）根据（1）中的函数解析式和一次函数的性质，结合甲产品需求量吨数范围求解即可．

（1）

设该工厂生产了甲产品 x 吨，则生产了乙产品（2500−x）吨，

y＝0.3x＋0.4（2500−x）＝−0.1x＋1000，

即 y 与 x 之间的函数表达式是 y＝−0.1x＋1000；

（2）

∵y＝−0.1x＋1000，

∴y 随 x 的增大而减小，

∴当 x＝1000 时，y 取得最大值，此时 2500−x＝1500，

答：该工厂生产甲产品 1000 吨、乙产品 1500 吨时，能获得最大利润．

【点睛】本题考查一次函数的应用和性质，解答本题的关键是明确题意，写出相应的函数解析式，利用一

次函数的性质求解．

2．（2022·江苏·八年级单元测试）某校开展爱心义卖活动，同学们决定将销售获得的利润捐献给福利院．初

二某班的同学们准备制作 A、B 两款挂件来进行销售．已知制作 3 个 A 款挂件、5 个 B 款挂件所需成本为

46 元，制作 5 个 A 款挂件、10 个 B 款挂件所需成本为 85 元．已知 A、B 两款挂件的售价如下表：

手工制品 A 款挂件 B 款挂件



售价（元/个） 12 8

(1)求制作一个 A 款挂件、一个 B 款挂件所需的成本分别为多少元？

(2)若该班级共有 40 名学生．计划每位同学制作 2 个 A 款挂件或 3 个 B 款挂件，制作的总成本不超过 590 元，

且制作 B 款挂件的数量不少于 A 款挂件的 2 倍．设安排 m 人制作 A 款挂件，请说明如何安排，使得总利润

最大，最大利润是多少？

【答案】(1)制作一个 A 款挂件、一个 B 款挂件所需的成本分别 7 元、5 元

(2)当安排 17 人制作 A 款挂件，23 人制作 B 款挂件时，总利润最大，最大利润为 377 元

【分析】（1）根据制作 3 个 A 款挂件、5 个 B 款挂件所需成本为 46 元，制作 5 个 A 款挂件、10 个 B 款挂

件所需成本为 85 元，可以列出相应的二元一次方程组，然后求解即可；

（2）根据表格的数据和（1）中的结果，可以写出总利润于人数之间的函数表达式，再根据制作的总成本

不超过 590 元，且制作 B 款挂件的数量不少于 A 款挂件的 2 倍，可以列出相应的不等式组，从而求解即

可．

【详解】（1）由题意可设制作一个 A 款挂件、一个 B 款挂件所需的成本分别为 x、y 元，

则
3𝑥 + 5𝑦 = 46①

5𝑥 + 10𝑦 = 85②

 
，

解得将① × 2得 6x+10y=92，

再将① ― ②得 x=7，再将 x=7 回代②得 y=5，

解得
𝑥 = 7
𝑦 = 5

 
，

答：制作一个 A 款挂件、一个 B 款挂件所需的成本分别 7 元、5 元；

（2）由题意得设(40 ― 𝑚)人制作 B 款挂件，总利润为 w 元，

则 w=(12 ― 7) × 2𝑚 +(8 ― 5) × 3(40 ― 𝑚) = 𝑚 +360，

∴w 随 m 的增大而增大，

∵制作的总成本不超过 590 元，且制作 B 款挂件的数量不少于 A 款挂件的 2 倍，

∴ 7 × 2𝑚 + 5 × 3(40 ― 𝑚) ≤ 590
3(40 ― 𝑚) ≥ 2 × 2𝑚

 
，

解得 10 ≤ 𝑚 ≤ 171
7

∵m 为正整数，

∴当 m=17 时，w 取得最大值，

此时 w=377，(40 ― 𝑚)=23，



答：当安排 17 人制作 A 款挂件，23 人制作 B 款挂件时，总利润最大，最大利润为 377 元．

【点睛】本题考查了一次函数的应用、二元一次方程组的应用和一元一次不等式组的应用，解决此题的关

键是明确题意，找出等量关系，列出相应的方程式．

3．（2022·江苏盐城·八年级期末）某商店销售一台 A 型电脑销售利润为 100 元，销售一台 B 型电脑的销售利

润为 150 元．该商店计划一次购进两种型号的电脑共 100 台，其中 B 型电脑的进货量不超过 A 型电脑的 3

倍，设购进 A 型电脑 x 台，这 100 台电脑的销售总利润为 y 元．

(1)求 y 关于 x 的函数解析式；

(2)该商店购进 A 型、B 型电脑各多少台，才能使销售总利润最大？最大利润为多少？

【答案】(1)𝑦 = ―50𝑥 +15000

(2)该商店购进 A 型 25 台，B 型 75 台时，利润最大，最大利润为 13750 元

【分析】（1）根据题意列出关系式 y＝100x+150（100﹣x），整理即可；

（2）利用“B 型电脑的进货量不超过 A 型电脑的 3 倍”列不等式求出 x 的范围，再根据一次函数的性质解答

即可．

（1）解：据题意得，y＝100x+150（100﹣x），即 y＝﹣50x+15000，∴y 关于 x 的函数解析式为：y＝

﹣50x+15000．

（2）解：根据题意得，100﹣x≤3x，解得 x≥25，由（1）可知 y＝﹣50x+15000，∵k＝﹣50＜0，∴y 随 x 的增

大而减小，∴当 x＝25 时，y 有最大值，𝑦max = ―50 × 25 + 15000 = 13750，100﹣25＝75（台），∴该商店

购进 A 型电脑 25 台，B 型电脑 75 台时，才能使销售总利润最大，最大利润为 13750 元．

【点睛】本题主要考查了一次函数及一元一次不等式的应用，解题的关键是确定一次函数的增减性．

4．（2022·江苏·八年级专题练习）现在的生活已离不开网上购物，某毛线帽的销售网店准备扩大经营规模，

经计算销售 10 顶 A 类毛线帽和 20 顶𝐵类毛线帽的利润为 400 元，销售 20 顶𝐴类毛线帽和 10 顶𝐵类毛线帽

的利润为 350 元．

(1)求每一顶 A 类毛线帽和𝐵类毛线帽的销售利润分别是多少元？

(2)若该网店一次购进两类毛线帽共 200 顶，其中用于销售𝐵类毛线帽的进货量不超过 A 类毛线帽的进货量的

2 倍，请你帮该网店设计一种进货方案，使销售总利润最大，并求出总利润的最大值．

【答案】(1)一顶 A 类毛线帽的销售利润为 10 元，一顶𝐵类毛线帽的销售利润为 15 元

(2)进 A 类毛线帽 67 顶，𝐵类毛线帽 133 顶时利润最大，最大利润为 2665 元

【分析】（1）根据销售 10 顶 A 类毛线帽和 20 顶 B 类毛线帽的利润为 400 元，销售 20 顶 A 类毛线帽和 10

顶 B 类毛线帽的利润为 350 元，可以列出相应的二元一次方程组，然后求解即可；



（2）根据题意可以写出利润和购买 A 类毛线帽数量的函数关系式，再根据用于销售 B 类毛线帽的进货量不

超过 A 类毛线帽的进货量的 2 倍，可以得到 A 类毛线帽数量的取值范围，再根据一次函数的性质，即可得

到利润的最大值．

（1）设一顶A类毛线帽的销售利润为𝑥元，一顶𝐵类毛线帽的销售利润为𝑦元，根据题意，得
10𝑥 + 20𝑦 = 400
20𝑥 + 10𝑦 = 350

 
，

解得
𝑥 = 10
𝑦 = 15

 
，答：一顶 A 类毛线帽的销售利润为 10 元，一顶𝐵类毛线帽的销售利润为 15 元．

（2）设 A 类毛线帽进𝑎顶，销售总利润为𝑊元，可得𝑊 = 10𝑎 +15(200 ― 𝑎) = ―5𝑎 +3000．∵200 ― 𝑎 ≤ 2

𝑎，∴𝑎 ≥ 200
3 ．∵𝑊随𝑎的增大而减小，∴𝑎取最小值时𝑊最大．∵𝑎为整数，∴𝑎取最小值 67 时，𝑊最大值 = 2665

元．∴进 A 类毛线帽 67 顶，𝐵类毛线帽 133 顶时利润最大，最大利润为 2665 元．

【点睛】本题考查二元一次方程组的应用、一元一次不等式的应用、一次函数的应用，解答本题的关键是

明确题意，找出等量关系，写出相应的方程组和一次函数解析式，利用一次函数的性质求最值．

5．（2022·江苏扬州·八年级期末）某车间共有 20 名工人，每人每天可加工甲种零件 6 个或乙种零件 4 个，

现安排 x 名工人加工甲种零件，其余的人加工乙种零件．已知加工一个甲种零件可获利 15 元，加工一个乙

种零件可获利 25 元．

(1)求该车间每天所获总利润 y（元）与 x（名）之间的函数表达式；

(2)如何分工可使车间每天获利 1500 元？

(3)该车间能否实现每天获利 2200 元？

【答案】(1)y=-10x+2000

(2)安排 5、15 名工人分别加工甲、乙两种零件可使车间每天获利 1500 元

(3)该车间每天最多获利 2000 元，不可能实现日获利 2200 元

【分析】(1)根据题意可以列出 y 与 x 之间的函数关系式；

(2)根据(1) 的结论，令 y=1500，列方程求出 x 解答即可，

(3)根据(1) 的结论，结合一次函数的性质解答即可．

(1)解： y=90x+100(20-x)，

即 y=-10x+2000

(2)令 1500=-10x+2000

得 x=5，

则 20-x=20-5=15

故安排 5、15 名工人分别加工甲、乙两种零件可使车间每天获利 1500 元．



(3)由 y=-10x+2000，得 y 随 x 增大而减小，

且 x 是 0 到 20 的自然数，所以当 x=0 时，𝑦最大 = 2000，

即该车间每天最多获利 2000 元，不可能实现日获利 2200 元．

【点睛】本题考查一次函数的应用、一元一次方程的应用，解题的关键是明确题意，找出所求问题需要的

条件，列出相应的函数关系式或方程．

6．（2022·江苏·八年级开学考试）今年 3 月，德宏瑞丽受疫情影响，采取了“封城措施”封城期间，某公司

安排大、小货车共 20 辆，分别从 A、B 两地运送 320 吨物资到德宏瑞丽，支援瑞丽抗击疫情，每辆大货车

装 25 吨物资，每辆小货车装 10 吨物资，这 20 辆货车恰好装完这批物资，已知这两种货车的运费如表：

目的地

车型
A 地（元/辆） B 地（元/辆）

大货车 900 1000

小货车 500 700

要安排上述装好物资的 20 辆货车中的 12 辆从 A 地出发，其余从 B 地出发．

(1)这 20 辆货车中，大货车、小货车各有多少辆？（设未知数避开 x，y）

(2)设从 A 地出发的大货车有 x 辆（大货车不少于 5 辆）这 20 辆货车的总运费为 y 元，求总运费 y 的最小

值．

【答案】(1)大货车有 8 辆，小货车有 12 辆

(2)总运费最小值为 14500 元

【分析】（1）设大货车有𝑎辆、小货车有𝑏辆，根据“大、小货车共 20 辆，分别从 A、B 两地运送 320 吨物

资”，列出方程组，解方程组即可求出答案；

（2）先确定调往各地的车辆数，根据题意列出函数关系式即可，再根据车辆数不能为负数，且大货车不少

于 5 辆，求得 x 的取值范围，最后再利用函数的性质，求得最小运费．

（1）解：设大货车有𝑎辆、小货车有𝑏辆，根据题意列方程组得：

25𝑎 + 10𝑏 = 320
𝑎 + 𝑏 = 20

 

解得：
𝑎 = 8

𝑏 = 12

 

答：大货车有 8 辆，小货车有 12 辆．

（2）设从 A 地出发的大货车有 x 辆，



则从 A 地出发的小货车有(12 ― 𝑥)辆，

从 B 地出发的大货车有(8 ― 𝑥)辆，

从 B 地出发的小货车有[12- (12- 𝑥)] = 𝑥辆，

由题意得，

𝑦 = 900𝑥 +500(12 ― 𝑥) + 1000(8 ― 𝑥) + 700𝑥 

化简得，𝑦 = 100𝑥 +14000，

∵一次函数 y＝100x+14000 中，𝑘 = 100 > 0，

∴y 随 x 的增大而增大，

∵设从 A 地出发的大货车有 x 辆，（大货车不少于 5 辆，大货车一共 8 辆）

∴5≤x≤8；

∴当 x＝5 时，y 有最小值，此时最小运费 y＝100×5+14000＝14500 元，

答：总运费最小值为 14500 元．

【点睛】本题考查的是二元一次方程组的应用，一次函数的应用，一元一次不等式组的应用，同时还考查

了一次函数的性质，掌握相关知识点，找出等量关系列方程组，求出一次函数的关系式，是解题的关键．

7．（2022·江苏·海安市南莫中学八年级期中）小李在某网店选中 A、B 两款玩偶，确定从该网店进货并销

售．两款玩偶的进货价和销售价如表：

类别价格 A 款玩偶 B 款玩偶

进货价（元/个） 40 30

销售价（元/个） 56 45

(1)第一次小李用 1100 元购进了 A、B 两款玩偶共 30 个，求两款玩偶各购进多少个？

(2)第二次小李进货时，网店规定 A 款玩偶进货数量不得超过 B 款玩偶进货数量的一半，小李计划购进两款

玩偶 60 个．设小李购进 A 款玩偶 m 个，售完两款玩偶共获得利润 W 元，问应如何设计进货方案才能获得

最大利润？并求 W 的最大值．

【答案】(1)A 款玩偶购进 20 个，B 款玩偶购进 10 个；

(2)按照 A 款玩偶购进 20 个，B 款玩偶购进 40 个的方案进货才能获得最大利润，最大利润是 920 元．

【分析】（1）根据第一次购进 30 个，设 A 款玩偶购进 x 个，则 B 款玩偶购进（30-x）个，再由用 1100 元

购进了 A，B 两款玩偶建立方程求出其解即可；

（2）根据第二次购进两款玩偶 60 个，设 A 款玩偶购进 m 个，则 B 款玩偶购进（60-m）个，获利 W 元，根



据题意可以得到利润与 A 款玩偶数量的函数关系，然后根据 A 款玩偶进货数量不得超过 B 款玩偶进货数量

的一半，可以求得 A 款玩偶数量的取值范围，再根据一次函数的性质，即可求得如何设计进货方案才能获

得最大利润．

（1）解：设 A 款玩偶购进 x 个，B 款玩偶购进（30-x）个，

由题意可得，40𝑥 +30(30 ― 𝑥) = 1100

解得，𝑥 = 20

B 款玩偶购进：30-20=10（个）

答：A 款玩偶购进 20 个，B 款玩偶购进 10 个．

（2）解：设 A 款玩偶购进 m 个，B 款玩偶购进（60-m）个，获利 W 元，

由题意可得，𝑊 = (56 ― 40)𝑚 +(45 ― 30)(60 ― 𝑚) = 𝑚 +900

∵A 款玩偶进货数量不得超过 B 款玩偶进货数量的一半

∴𝑚 ≤ 1
2(60 ― 𝑚)

∴𝑚 ≤ 20

∵𝑊 = 𝑚 +900

∴𝑘 = 1＞0

∴W 随 m 的增大而增大

∴𝑚 = 20时，𝑊最大 = 920

∴B 款玩偶有 60-20=40（个）

答：按照 A 款玩偶购进 20 个，B 款玩偶购进 40 个的方案进货才能获得最大利润，最大利润是 920 元．

【点睛】本题考查了列一元一次方程解实际问题的运用以及一次函数的运用，解答时由销售问题的数量关

系求出一次函数的解析式是关键．

8．（2022·江苏无锡·八年级期末）某超市在冬至这天，购进了大量羊腿和羊排．顾客甲买了 4 斤羊腿，3 斤

羊排，一共花了 272 元；顾客乙买了 2 斤羊腿，1 斤羊排，一共花了 116 元．

(1)羊腿和羊排的售价分别是每斤多少元？

(2)第二天进货时，超市老板根据前一天的销售情况，决定购进羊腿和羊排共 180 斤，且羊腿的重量不少于

120 斤，若在售价不变的情况下，每斤羊腿可盈利 6 元，而羊排的利润率为 25%，问超市老板应该如何进货

才能使得这批羊肉卖完时获利最大？最大利润是多少？

【答案】(1)羊腿和羊排的售价分别是 38 元，40 元

(2)超市老板应该购进 120 斤羊腿，60 斤羊排，才能使得这批羊肉卖完时获利最大为 1200 元．



【分析】（1）根据题意可以列出二元一次方程组，解方程组即可求出羊腿和羊排的售价；

（2）根据羊排的售价，羊排的利润率为 25%，可得每斤羊排的利润；设购进羊腿 x 斤，这批羊肉卖完时总

获利为 w 元，根据题意得出 w 与 x 的函数关系式，再根据一次函数的性质解答即可．

(1)设羊腿的售价每斤为 a 元，羊排的售价每斤为 b 元， 

根据题意，得
4𝑎 + 3𝑏 = 272
2𝑎 + 𝑏 = 116

 
，

解得
𝑎 = 38
𝑏 = 40

 
，

答：羊腿和羊排的售价分别是 38 元，40 元；

(2)每斤羊排的进价为：40÷(1＋25%)＝32（元），每斤羊排的利润为：32×25%＝8（元），

设购进羊腿 x 斤，这批羊肉卖完时总获利为 w 元，

∵羊腿的重量不少于 120 斤，

∴x≥120，

w＝6x＋8(180－x)＝－2x＋1440， 

∵－2＜0，∴w 随 x 的增大而减小，

∴当 x＝120 时，w 取得最大值，且 w 最大＝－2×120＋1440＝1200，

此时 180－120＝60（斤）．

答：超市老板应该购进 120 斤羊腿，60 斤羊排，才能使得这批羊肉卖完时获利最大为 1200 元．

【点睛】本题考查一次函数的应用、二元一次方程组的应用，解答本题的关键是明确题意，利用一次函数

的性质解答．

9．（2022·江苏无锡·八年级期末）某厂计划生产 A，B 两种产品若干件，已知两种产品的成本价和销售价如

下表：

(1)第一次工厂用 220000 元资金生产了 A，B 两种产品共 600 件，求两种产品各生产多少件？

(2)第二次工厂生产时，工厂规定 A 种产品生产数量不得超过 B 种产品生产数量的一半．工厂计划生产两种

产品共 3000 件，应如何设计生产方案才能获得最大利润，最大利润是多少？

【答案】(1)A 种产品生产 400 件，B 种产品生产 200 件



(2)A 种产品生产 1000 件时，利润最大为 460000 元

【分析】（1）设 A 种产品生产 x 件，则 B 种产品生产（600-x）件，根据 600 件产品用 220000 元资金，即

可列方程求解；

（2）设 A 种产品生产 x 件，总利润为 w 元，得出利润 w 与 A 产品数量 x 的函数关系式，根据增减性可得，

A 产品生产越多，获利越大，因而 x 取最大值时，获利最大，据此即可求解．

（1）解：设 A 种产品生产 x 件，则 B 种产品生产（600-x）件，

由题意得：400𝑥 +(600 ― 𝑥) × 300 = 220000，

解得：x＝400，

600-x=200，

答：A 种产品生产 400 件，B 种产品生产 200 件.

（2）解：设 A 种产品生产 x 件，总利润为 w 元，由题意得：

𝑤 = (560 ― 400)𝑥 + (450 ― 300)(3000 ― 𝑥) = 10𝑥 + 450000

由𝑥 ≤ 3000 𝑥
2 ，

得：𝑥 ≤ 1000，

因为 10>0，w 随 x 的增大而增大 ，所以当 x＝1000 时，w 最大＝460000 元．

【点睛】本题考查一元一次方程、一元一次不等式以及一次函数的实际应用. 解答本题的关键是明确题意，

利用一次函数的性质和不等式的性质解答．

10．（2022·江苏省锡山高级中学实验学校八年级期末）抗击疫情，我们在行动．某药店销售 A 型和 B 型两

种型号的口罩，销售一箱 A 型口罩可获利 120 元，销售一箱 B 型口罩可获利 140 元．该药店计划一次购进

两种型号的口罩共 100 箱，其中 B 型口罩的进货量不超过 A 型口罩的 3 倍．设购进 A 型口罩 x 箱，这 100

箱口罩的销售总利润为 y 元．

(1)求 y 与 x 的函数关系式；

(2)该商店购进 A 型、B 型口罩各多少箱，才能使销售利润最大？最大利润是多少？

(3)若限定该药店最多购进 A 型口罩 70 箱，则这 100 箱口罩的销售总利润能否为 12500 元？请说明理由．

【答案】(1)𝑦 = ―20𝑥 +14000

(2)A 型口罩 25 箱，B 型口罩 75 箱时，利润最大为 13500 元

(3)不能，利润最少为 12600 元

【分析】（1）根据题意即可得出 y 关于 x 的函数关系式；

（2）根据题意列不等式得出 x 的取值范围，再根据一次函数的性质解答即可；



（3）由题意得出 x 的取值范围为 25≤x≤70，根据一次函数的性质可得 x＝70 时，总利润 y 最小，求出 y 的

最小值，即可得出答案．

（1）解：（1）根据题意得，

y＝120x＋140（100−x）＝−20x＋14000，

答：y 与 x 的函数关系式为：y＝−20x＋14000；

（2）根据题意得，100−x≤3x，解得 x≥25，

∵y＝−20x＋14000，k＝−20＜0；

∴y 随 x 的增大而减小，

∵x 为正整数，

∴当 x＝25 时，y 取最大值为−20×25＋14000＝13500，则 100−x＝75，

即商店购进 A 型口罩 25 箱、B 型口罩 75 箱，才能使销售总利润最大，最大利润为 13500 元；

（3）根据题意得 25≤x≤70，

∵y＝−20x＋14000，k＝−20＜0；

∴y 随 x 的增大而减小，

∵x 为正整数，

∴当 x＝70 时，y 取最小值为−20×70＋14000＝12600，

∵12600＞12500，

∴这 100 箱口罩的销售总利润不能为 12600 元．

【点睛】本题主要考查了一次函数的应用，一元一次不等式的应用，解题的关键是根据一次函数 x 值的增

大而确定 y 值的增减情况．

11．（2021·江苏·宜兴市和桥镇第二中学八年级阶段练习）某装修市场出售 A 和 B 两种款式的瓷砖，两种瓷

砖的进价和售价如下表：

A 款 B 款

进货价（元/块） 80 60

销售价（元/块） 130 90

市场计划恰好用 49000 元进货两种瓷砖，且 B 款瓷砖的数量不少于 A 款，如何进货可以使利润最大？最大

利润为多少元？

【答案】当 A 款进货 350 块，B 款进 350 块时利润最大，最大利润为 28000 元．



【分析】设 A 款瓷砖进货 x 块，B 款瓷砖进货 y 块，根据所用资金 49000 元，购进两款瓷砖80𝑥 +60𝑦

= 49000，根据 B 款瓷砖的数量不少于 A 款，得出𝑦 ≥ 𝑥，列不等式7𝑥 ≤ 2450，可求 A 款购进范围为𝑥

≤ 350，设瓷砖利润用 w 表示，根据两款利润列函数关系式为𝑤 = 10𝑥 +24500，根据函数性质 k=10＞0，w

随 x 的增大而增大，当 x=350 块时𝑤最大 = 10 × 350 + 24500=28000元即可．

【详解】解：设 A 款瓷砖进货 x 块，B 款瓷砖进货 y 块，

根据题意得80𝑥 +60𝑦 = 49000，

整理得4𝑥 +3𝑦 = 2450，

∵B 款瓷砖的数量不少于 A 款，

∴𝑦 ≥ 𝑥，

∴7𝑥 ≤ 2450，

解得𝑥 ≤ 350，

设瓷砖利润用 w 表示，

𝑤 = 50𝑥 +30𝑦 = 50𝑥 +10(2450 ― 4𝑥) = 10𝑥 +24500，

∵k=10＞0，w 随 x 的增大而增大，

当 x=350 块时𝑤最大 = 10 × 350 + 24500=28000元，

此时 x=350 块，𝑦 = 2450 4𝑥
3 = 1050

3 = 350块，

∴当 A 款进货 350 块，B 款进 350 块时利润最大，最大利润为 28000 元．

【点睛】本题考查二元一次方程应用，不等式应用，一次函数的应用，掌握二元一次方程，不等式，一次

函数的性质是解题关键．

12．（2021·江苏·无锡市太湖格致中学八年级阶段练习）某商场根据市场需求，计划购进甲、乙两种型号的

洗衣机，其部分信息如下：购进甲、乙两种型号的洗衣机共 80 台，准备购买洗衣机的资金不少于 44 万元，

但不超过 45 万元，且准备的资金全部用于购买洗衣机，现已知甲、乙两种洗衣机的成本和售价如表：

型号 成本（元/台） 售价（元/台）

甲 5000 5500

乙 6000 6600

根据以上信息，解答下列问题：

（1）该商场有几种购机方案？哪种方案获得最大利润？

（2）据市场调查，每台甲型号洗衣机的售价将会提高 m 元（m＞0），每台乙型洗衣机售价不会改变，该公



司应如何购机才可以获得最大利润？

【答案】（1）11 种方案，购买甲型号 30 台，乙型号 50 台时，利润最大；（2）m＜100 时，购买甲型号 30

台，乙型号 50 台时，利润最大，m＞100 时，购买甲型号 40 台，乙型号 40 台时，利润最大， m＝100 时，

第（1）题中的 11 种方案均可，利润为定值 48000 元

【分析】（1）设购买甲型号洗衣机𝑥台，则购买乙型号洗衣机(80 ― 𝑥)台，根据题意列出一元一次不等式组

求解即可得出𝑥的范围，从而确定方案数量，然后设总利润为𝑃，根据题意，求出𝑃关于𝑥的一次函数解析式，

根据一次函数的性质以及自变量𝑥的取值范围判断最大利润即可；

（2）设提升价格后的总利润为𝑊，根据题意，求出𝑊关于𝑥的一次函数解析式，然后根据 m 的不同情况，

并结合一次函数的性质进行分类与讨论求解即可

【详解】解：（1）设购买甲型号洗衣机𝑥台，则购买乙型号洗衣机(80 ― 𝑥)台，

由题意：440000 ≤ 5000𝑥 +6000(80 ― 𝑥) ≤ 450000，

解得：30 ≤ 𝑥 ≤ 40，

∵𝑥为正整数，

∴𝑥可取的数为：30，31，32，33，34，35，36，37，38，39，40，

∴共有 11 种购机方案，分别为：

甲型号：30，31，32，33，34，35，36，37，38，39，40，

对应乙型号：50，49，48，47，46，45，44，43，42，41，40，

设总的利润为𝑃，则𝑃 = 𝑥(5500 ― 5000) + (80 ― 𝑥)(6600 ― 6000)，

整理得：𝑃 = ―100𝑥 +48000，

∵ ― 100 < 0，

∴𝑃随𝑥的增大而减小，

∴当𝑥 = 30时，𝑃最大，

此时，乙型号数量为：80-30=50（台），

∴购买甲型号 30 台，乙型号 50 台时，利润最大；

（2）设提升价格后的总利润为𝑊，则𝑊 = 𝑥(5500 + 𝑚 ― 5000) + (80 ― 𝑥)(6600 ― 6000)，

整理得：𝑊 = (𝑚 ― 100)𝑥 +48000，

①当0 < 𝑚 < 100时，𝑚 ― 100 < 0，

∴𝑊随𝑥的增大而减小，

∵30 ≤ 𝑥 ≤ 40，



∴当𝑥 = 30时，𝑊最大，

此时，乙型号数量为：80-30=50（台），

∴购买甲型号 30 台，乙型号 50 台时，利润最大；

②当𝑚 > 100时，𝑚 ― 100 > 0，

∴𝑊随𝑥的增大而增大，

∵30 ≤ 𝑥 ≤ 40，

∴当𝑥 = 40时，𝑊最大，

此时，乙型号数量为：80-40=40（台），

∴购买甲型号 40 台，乙型号 40 台时，利润最大；

③当𝑚 = 100时，𝑊 = 48000，

即：选择（1）中的 11 种方案获得的利润均相等，均为 48000 元；

综上分析，0 < 𝑚 < 100时，购买甲型号 30 台，乙型号 50 台时，利润最大，𝑚 > 100时，购买甲型号 40 台，

乙型号 40 台时，利润最大，𝑚 = 100时，第（1）题中的 11 种方案均可，利润为定值 48000 元．

【点睛】本题考查一元一次不等式组和一次函数的实际应用，能够根据题意利用不等式组的方法求出自变

量的取值范围，并准确建立一次函数解析式，结合一次函函数的性质分类讨论是解题关键．

13．（2020·江苏·苏州草桥中学八年级阶段练习）某天，一蔬菜经营户从蔬菜批发市场批发了黄瓜和茄子共

60 千克，到菜市场去卖，黄瓜和茄子当天的批发价和零售价如表表示：

品名 黄瓜 茄子

批发价/（元/千克） 2.4 2.2

零售价/（元/千克） 3.6 3

（1）若他当天批发两种蔬菜共花去 140 元，则卖完这些黄瓜和茄子可赚多少元？

（2）设全部售出 60 千克蔬菜的总利润为 y（元），黄瓜的批发量 a（千克），请写出 y 与 a 的函数关系式，

并求最大利润为多少？

【答案】（1）卖完这些黄瓜和茄子可赚 64 元；（2）𝑦 = 0.4𝑎 +48，最大利润为 72 元．

【分析】（1）根据题意和表格可以求得购买的黄瓜和茄子的质量，从而可以解答本题；

（2）根据题意可以求得 y 与 a 的关系式，进而可以求得 y 的最大值．

【详解】解：（1）设一蔬菜经营户从蔬菜批发市场批发了黄瓜 x 千克，

2.4𝑥 + 2.2(60 ― 𝑥) = 140
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